# 快递包装缘何"瘦身"难?

瓦楞纸箱上缠绕着难撕开的胶 带,包装盒里有大量气泡袋、发泡塑 料……不少人在收快递时,都会遇 到这种"套娃"式包装。

快递包装缘何难以"瘦身"?如 何推动行业实现绿色转型?"新华视 点"记者进行了调查。

#### "套娃"包装、刺鼻气味、垃圾激增

四川成都市的徐先生在网上 购买了一台迷你CD机。商品尺寸 不大,包裹尺寸却是商品的两倍, 里面放满气泡袋。"我理解商家想 要保护商品的心情,但这些填充物 不仅占空间,丢的时候也很麻烦。"

记者调查发现,一些商家会在 包装中叠加薄膜、网套等材料;部分 商家在快递中大量放置冰袋、防潮 垫等"功能性"包装品。

此前,国家统计局陕西调查总 队曾在全省20个市县抽选462名消 费者进行调研,其中超过64%的消 费者认为快递包装胶带缠绕过多, 超过33%的消费者认为快递填充物 过多,超过32%的消费者认为快递 包装过大。

为降低成本,一些商家选择低 价劣质的胶带、塑料和纸箱进行包 装。部分快递集中存放的区域,即 使戴着口罩也能闻到刺鼻气味。

2023年2月1日起施行的室内 空气质量标准规定,室内甲醛浓度 一小时均值应不超过0.08mg/m3。 记者用甲醛浓度检测仪随机在吉 林长春市的5家快递驿站进行测 试,停留仅几分钟,检测仪上显示 的甲醛浓度值就迅速超过这一标 准,个别数值甚至是该标准的7倍 之多。

过度包装也造成废弃物的激增。 在北京的一家垃圾分拣中心, 记者看到成片放置的分类垃圾。中 心负责人表示,这些垃圾主要从多 个社区回收而来,每天送到中心的 可回收物约为60吨。以黄板纸为主 要材料的快递包装纸占比越来越 多,目前已超六成。

中国工程院院士王琪表示,随 着我国快递年业务量不断上涨,每 年产生大量纸类、塑料废弃物,仅 2023年我国快递包装废弃物总量已 近2000万吨。

#### 缘何"瘦身""向绿"难?

快递包装缘何难以"瘦身"?

一家快递企业的负责人告诉记 者,企业负责寄递的95%以上的商 品包装由平台电商负责,很多电商 或为提升品牌溢价和开箱体验,或 为避免运输过程中商品出现破损, 普遍在包装上下功夫,进而导致过

从事食品加工的电商卖家张涛 告诉记者,商品如果不"好好"包装, 运输过程中可能会出现破损、挤压, 消费者收到后往往会投诉或直接打 差评。"解决这些投诉和差评要花更 多钱,不如在寄出去前过度包装。" 他说。

有些消费者在购买商品时也 会对包装提出要求。"给朋友买口 红、香水之类礼物时,一些买家会 要求将礼物放进大的礼盒或购物 袋中,一方面营造浪漫气氛,另一 方面也能让对方感受到用心程 度。"从事化妆品销售的电商卖家

新修改的《快递暂行条例》自 今年6月1日起施行,条例提出,鼓 励经营快递业务的企业和寄件人 使用可降解、可重复利用的环保包 装材料。

"相较传统的瓦楞纸箱或胶带 包装,环保材料包装箱的成本往往 是2倍甚至更高。大量使用可能会 削弱商家的价格竞争力。"一名快递 站点的负责人坦言。

除此之外,电商平台对商家的 考核以销量、好评率、快递时效为核 心,未将快递包装的环保性纳入权 重,大部分商家对使用环保材料快 递包装并无太多动力。

在绿色回收方面,修改后的《快 递暂行条例》提出,鼓励在快递经营 场所和企业事业单位、住宅小区等 其他适当场所设置包装物回收设施

记者在长春市走访的20家快递 营业网点、快递驿站大多设有绿色 回收箱,其设计初衷是让更多快递

但记者发现,其中多数回收箱 要么在角落闲置,要么堆进了杂 物或垃圾,能真正发挥用途的屈指 可数。除此之外,不少消费者并不 在网点驿站现场拆箱,一些本可 循环使用的快递箱最终被扔进垃

"回收上来的纸箱会被妥善保 存并免费提供给寄件顾客循环使 用,但对这方面的宣传不多,很多人 还不太了解。"快递员赵子俊说。

#### 实现快递绿色化、 减量化需全链条管理

快递过度包装治理涉及生 产、使用、回收、处置等多个环节, 全链条共同发力是实现标本兼治 的关键。

不少快递公司正通过一系列措 施,对快递包装"改头换面"

菜鸟通过算法设计和精细化 运营适配纸箱尺寸,行业整体满箱 率提升18%,箱型数量减少11%。 "比如,我们为一些企业定制礼盒, 通过智能箱型设计算法推荐最佳 箱型,将包装与物流箱合二为一, 减少了塑料材料的使用。"菜鸟全 球供应链绿色科技产品负责人袁

以废弃石料为原材料的可降解 环保石塑箱,是中通快递目前正试 点使用的新型包装箱。"这种包装箱 成本较高,我们正在推进仓库智能 化建设,应用一系列设备降低物流 成本。"中通云仓市场品牌部负责人 徐永贵说。

网点驿站是治理形成闭环的关 键,推进快递包装"瘦身""向绿",需 培养投递回收意识。

浙江大学的14个站点均设置 了快递包装回收装置"绿动箱" "以紫金港校区白沙邮递服务站为 例,每天有200多个快递包装在这 里回收利用。"浙江大学后勤集团 党委书记、董事长姚信表示,经过 近10年的日常引导及绿色活动,纸 箱回收再利用已成为服务站的-种常规化操作。

中国交通运输协会快运物流分 会副会长徐勇表示,有关部门要加 大监管力度,从源头排查整治生产 不合格、环保不达标包装材料的工 厂,避免不合要求的包装材料流入

"实现快递绿色化、减量化,需 对生产商、电商、快递物流等多个 责任主体进行清晰的权责定位。" 北京邮电大学邮政发展研究中心 主任赵国君表示,可进一步联动相 关部门,将电商平台与包装材料生 产厂家共同纳入责任主体,进行严 格约束。

"很多消费者对简单的包装并 不信任,对于绿色包装的关心程度 也有待提高。"赵国君说,需提升消 费者对快递包装绿色化、减量化的 认知,同时推动企业作出改变,针对 不同商品的特性和运输环境,进一 步设计既能提升防护、也相对轻便 的包装方案

(新华社北京6月19日电)

## 第9届中国—南亚博览会 参展企业达2500多家

新华社昆明6月19日电 为期 6天的第9届中国一南亚博览会6 月19日在云南昆明开幕。本届南 博会有73个国家、地区和国际组织 参会,2500多家企业参展,覆盖了 南亚、东南亚所有国家。

本届南博会沿用"团结协作、共 谋发展"的主题,由斯里兰卡担任主 题国,泰国担任特邀伙伴国。16个 展馆中,专业馆占比近70%,包括制 造业馆、绿色能源馆、咖啡产业馆、 中药材产业馆等,集中展示我国与 南亚、东南亚国家有经贸合作潜力 的先进制造、清洁能源、现代农业 等。本届南博会为南亚国家商品搭 建了更广泛的展示平台,设置了2 个南亚馆、近800个展位,其中印度 和巴基斯坦展位数量最多,均为 140个。

南博会此前已成功举办8届, 累计服务国内外2万余家企业参 展,推动外贸成交额超过1100亿美 元,已成为中国与南亚国家增进交 流、深化合作、共谋发展的重要平 台。商务部提供的数据显示,2024 年中国与南亚国家贸易额接近 2000亿美元,十年间实现翻番,年 均增长约6.3%。中国连续多年稳 居巴基斯坦、孟加拉国等国的最大 贸易伙伴国地位。

本届南博会期间,还将举办中 国一南亚合作论坛、联合国及国际 公共采购南亚市场需求解析与项目 对接会等近40场专业经贸活动和 "投资中国·投资云南"系列活动,精 准对接产业资源,服务展商采购商 需求。南博会第1天为专业观众开 放日,后5天对社会公众开放。

## 外交部:香港国际金融中心 "魅力值"越来越高

新华社北京6月19日电 瑞士 洛桑国际管理发展学院日前发布 《2025年世界竞争力年报》,香港全 球竞争力排名升至全球第三,继 2019年后首次重返三甲。外交部发 言人郭嘉昆19日在例行记者会上答 问时表示,这是对香港独特地位和 优势以及"一国两制"发展前景的肯 定,香港国际金融中心的"魅力值" 越来越高。

郭嘉昆表示,当前香港进入 由治及兴新阶段,国际金融中心 的"魅力值"越来越高,对外国企 业和个人投资兴业的"磁吸力"越 来越强,继续成为全球最自由经 济体和最具竞争力的地区之一。 数据显示,今年上半年港交所以 140亿美元募资规模排名全球榜 首,前五个月香港海外旅客同比增 长18%,多家大型国际企业迁册来 港,这些都是国际社会对香港投 下的信任票。

"香港国安法即将迎来实施5 周年。我们相信在'一国两制'制度 保障下,凭借背靠祖国、联通世界的 独特优势,更有高水平安全护航高 质量发展,香港明天一定会更好。 他说。

## 国际能源署预测未来几年 全球石油供应充足

新华社巴黎6月18日电 国际 能源署日前发布报告说,随着地 缘政治压力及全球经济前景不确 定性增加,国际石油市场正经历结 构性变化,过去15年来供需增长 的主要驱动力开始减弱,未来几年 全球石油供应增长将远远超过需 求增长。

报告预计,2024年至2030年, 全球原油需求日均增加250万桶, 全球原油产能日均增加超过500万 桶。到2030年,全球原油需求为日 均约1.055亿桶,全球原油产能达日 均1.147亿桶。此外,2030年全球 原油需求将较上年小幅下降,结束

自2020年以来原油需求持续上升

报告说,造成这种现象的原因 包括低迷的经济增长、全球贸易紧 张局势、财政失衡,以及石油替代能 源发展等。此外,当前地缘政治冲 突加剧、政策变化等因素给全球石 油市场增添新的不确定性。以色 列和伊朗的冲突更引发能源安全

国际能源署署长法提赫 · 比罗 尔表示,从基本面来看,未来几年石 油市场供应有望保持充足,但最近 事件凸显了石油供应安全面临的重 大地缘政治风险。

## 中国青年获颁 欧洲专利局"青年发明家奖"

新华社雷克雅未克6月18日

当地时间18日下午,欧洲专利 局向2025年"青年发明家奖"全球 十佳创新者(或团队)颁奖。与合作 伙伴一道入围的温柔嘉成为首位获 得该奖的中国人。

温柔嘉与大学同学阿利莎·弗 雷德里克松是初创公司 Seabound 的联合创始人,共同研发了一种可 改装的碳捕捉系统,能从大型船舶 的废气中捕获二氧化碳,将其转化 为固态石灰石储存,且后期可作为 建筑材料重新加以利用。

"全球约3%的碳排放来自航运 业,目前还没有很好的解决办法," 温柔嘉接受新华社记者采访时说, 此番获奖表明"我们的工作得到了

今年的10个获奖者(或团队) 从全球约450名候选人中选出。他 们在航空、人工智能、稀土、纳米技 术、碳捕获、食品安全和环境保护等 领域提出了创新性解决方案。

本届评审团成员菲莉帕·德索 萨·罗莎接受新华社记者采访时说, 这些优秀的获奖者将激励更多年轻 人投身创意发明。

欧洲专利局发言人路易斯·贝 伦格尔对记者表示,"青年发明家 奖"旨在表彰致力于通过科技解决 现实世界问题的年轻创新者。"我们 希望提升公众对这些杰出青年重要 性的认识,是他们为了更加美好、安 全、智能、可持续的世界在积极寻求 和提供解决方案。"

他欢迎更多中国青年发明者参 与该奖项的评选,同时鼓励研究人 员在发表学术论文的同时,重视专 利申请。

"青年发明家奖"于2022年作为 欧洲发明家奖的一部分而设立,从 2025年起成为一项独立活动。该奖 面向全球30岁及以下的创新者或团 队,旨在展现青年创新方案的变革 力量,表彰那些为实现联合国可持 续发展目标作出贡献的优秀青年。

## 中国对最不发达国家"零关税"等 举措在世贸组织获赞誉

新华社日内瓦6月18日电 世 界贸易组织16日至18日在瑞士日 内瓦召开发展系列会议。中方代表 在会议期间正式向世贸组织通报, 已给予所有同中国建交的最不发达

中方代表还表示,愿通过商签 共同发展经济伙伴关系协定,落实 对53个非洲建交国实施100%税目 产品零关税举措。

国家100%税目产品零关税待遇。

中方代表表示,相关举措体现 了中方扩大自主开放的决心和行 动,将为非洲国家和最不发达国家 提供发展新机遇和增长新动能,为 全球贸易发展注入稳定性和正能

量。在当前国际贸易动荡局势下,

中方呼吁发达成员和有能力的发展 中成员采取更多行动,共同维护自 由开放的国际经贸秩序,促进普惠 包容的经济全球化。

最不发达国家集团、非洲集团 等驻世贸组织代表向中方表达诚挚 感谢,强调发展中成员经济增长面 临前所未有的挑战和不确定性,中 方举措为其他成员树立了标杆。这 些代表希望更多成员学习借鉴中方 做法,为包括最不发达国家在内的 发展中经济体提供更具针对性的优 惠政策、能力建设支持及其他形式 援助,提升最不发达国家在全球贸 易中的份额,推动全球贸易包容与 可持续发展。

减负

北京市市场监管局6月19 日发布消息称,北京今年推行 企业数据填报"一件事"改革 以来,惠及29.9万户经营主体, 减少重复填报数据超925万 条,减轻了企业向不同部门多 头报送、重复报送相同数据的

新华社发 商海春 作



## 美关税政策拉低全球经济预期

世界银行日前将2025年全球经 济增长预期从今年1月份的2.7%下 调至2.3%,同时下调近70%经济体 的增速预期,成为又一家看空全球

经济增长前景的主流国际机构。 今年以来,多家国际机构下调 乃至多次下调全球经济增长预期, 普遍将美国贸易政策不确定性列为 重要原因。经济学家认为,美国政 府一系列单边关税政策冲击全球经 贸秩序,为全球市场带来巨大不确 定性,加剧全球经济风险。

#### 下调增速成普遍预期

世界银行在6月10日发布的 最新一期《全球经济展望》报告中 预计,今年发达经济体经济将增 长 1.2%, 比此前预测低 0.5 个百分 点,其中美国经济增速预期从此前 的2.3%大幅下调至1.4%。同时,今 年新兴市场和发展中经济体预计 增长3.8%,比此前预测低0.3个百

谈及此次下调时,世界银行高 级副行长兼首席经济学家英德米 特·吉尔表示,这将是"17年来除全 球经济衰退以外的最差表现"

6月3日,经济合作与发展组织 (经合组织)发布最新一期经济展望 报告,预计2025年和2026年全球经 济增速均为2.9%,较今年3月预测 值分别下调0.2和0.1个百分点。

经合组织在报告中指出,增长 放缓较为显著的包括美国、加拿大 和墨西哥等经济体。2025年和2026 年,美国经济预计将增长1.6%和 1.5%,较今年3月预测值分别下调 0.6和0.1个百分点。

5月19日,欧盟委员会发布 2025年春季经济展望报告预测,受 全球贸易前景疲软及美国贸易政策 不确定性上升影响,2025年欧盟实 际国内生产总值(GDP)将增长 1.1%, 欧元区增长 0.9%; 2026 年欧盟 经济将增长1.5%,欧元区增长1.4%, 均较此前预测有所下调。

4月22日,国际货币基金组织 (IMF)发布最新一期《世界经济展 望报告》,将2025年全球经济增长预 期下调至2.8%,较今年1月预测值 降低0.5个百分点。报告显示,2025 年发达经济体增速预计为1.4%,新 兴市场和发展中经济体增速为 3.7%,均较1月预测值下调0.5个百 分点。

#### 美关税政策加剧"经济逆风"

国际货币基金组织总裁克里 斯塔利娜·格奥尔基耶娃日前表 示,特朗普政府的贸易政策不确定 性加剧全球经济逆风。世界银行 《全球经济展望》报告指出,全球经 济增长正因贸易壁垒和不确定的 全球政策环境而放缓,全球经济正 再次陷入动荡。

经合组织首席经济学家阿尔瓦 罗·桑托斯·佩雷拉认为,从5月中旬 的数据看,美国对进口商品征收的 实际关税税率相比一年前大幅提 升,已经达到"1938年以来最高水 平";如果此前公布的"对等关税"完 全付诸实施,美国关税水平"将是19 世纪90年代以来最高水平"

美国《波士顿环球报》文章认 为,近期国际机构下调全球增速预 期,凸显美国发动贸易战的代价。

经合组织在最新一期经济展望 报告中指出,过去几个月,贸易壁垒 以及经济和贸易政策的不确定性显 著增加,对商业和消费者信心产生 负面影响并阻碍贸易和投资。IMF 最新一期报告认为,美国出台的关 税措施本身就是对全球经济的一次 "重大负面冲击'

美国哈佛大学美国政治研究 中心一哈里斯民调机构日前发布 的一项民调结果显示,大多数选民 认为,关税政策是美国新一届政府 "最大的失败"。世界银行副首席 经济学家艾汉·柯塞说,美国关税 带来的不确定性犹如"飞机跑道上 的迷雾",拖累全球投资步伐,让经 济前景黯淡。

### 对话有助驱散不确定性

IMF分析认为,不断加剧的下

行风险主导了经济前景。贸易战升 级以及贸易政策不确定性加剧,可 能会进一步削弱短期和长期增长前 景,而政策缓冲能力减弱则会降低 应对未来冲击的韧性。

世界贸易组织首席经济学家 拉尔夫·奥萨日前在接受德国《经 济周刊》采访时表示,美国贸易政 策不确定性对全球经济产生重大 影响,估计今年全球商品贸易量将 下降 0.2%。"贸易战中所有人都是 输家。"

经合组织建议,各国应共同努 力应对不确定性,首要的是避免进 一步贸易分化和贸易壁垒。缓解贸 易紧张局势、降低关税及其他贸易 壁垒将有助于恢复增长和投资。

欧盟委员会在2025年春季经 济展望报告中指出,如果欧盟与美 国的贸易紧张局势能够缓和,或欧 盟与其他国家贸易增长提速,都将 支持经济增长。欧盟将进一步推 进改革以增强竞争力,如深化单 一市场、建立储蓄与投资联盟、推 进简政措施等,从而提升欧盟经 济韧性。 在世界银行副首席经济学家艾

汉·柯塞看来,尽管当前不确定性依 然存在,但有迹象表明目前贸易领 域的对话正在增多,这或有助于驱 散不确定性,且供应链正在适应新 的全球贸易版图。

(新华社北京6月19日电)